

Финансовая грамотность

2-3 класс



ЗАНЯТИЯ



9.10

ОТКУДА В СЕМЬЕ
ДЕНЬГИ

Работу выполнила
учитель начальных классов
МБОУ СОШ №1 с углубленным
изучением английского языка
г. Моздок РСО –Алания
Литовченко С.В.



ЗАНЯТИЯ

9.10

ОТКУДА
В СЕМЬЕ ДЕНЬГИ

Ты наверняка тысячу раз видел, как взрослые что-то покупают (продукты, одежду, книги, игрушки и так далее) или за что-то платят (за квартиру, ремонт, стрижку, проезд в транспорте). И каждый раз они отдают за это деньги – наличные (из бумажника или из кармана) или безналичные (с пластиковой карточки). А откуда взрослые берут эти деньги? Давай поговорим об этом подробнее.



1. Клады, лотереи, наследство

Ты, наверное, думаешь, что самый простой способ добыть деньги – это найти клад, как это, например, удалось лет 40 назад мальчишкам из города Ульяновска. Копаясь в вещах на чердаке старого дома, они случайно обнаружили шкатулку с золотыми монетами и бриллиантами.

А если ты читал сказку про Али-Бабу, то конечно же помнишь, как он нашёл пещеру с сокровищами разбойников. А ещё можно вспомнить историю из замечательной книжки «Остров сокровищ» про мальчишку Джима Хокинса, который обнаружил пиратский клад.



В общем, клады – это, конечно, здорово, но находят их крайне редко. Да и забрать себе по закону можно только четвертую часть клада (то есть половинку от половины), а остальное надо отдать государству. Так что рассчитывать на клад не стоит, хотя и в книгах, и в фильмах нередко рассказывается о счастливицах, нашедших клад.

Ещё один очень простой и ненадёжный способ добычи денег – выигрыш в лотерею. А что, купил себе лотерейный билет, проверил и бац – получил главный приз (другими словами, джек-пот)! А он может быть огромным. Так, недавно одна американская старушка выиграла в лотерею почти 600 миллионов долларов! Но такая удача случается намного реже, чем даже находка клада, и сразу становится мировой новостью.

Это интересно!

Мама одного английского школьника целую неделю просила его навести порядок в своей комнате. Но ему было лень... Зато когда он однажды всё-таки взялся за уборку, то обнаружил под диваном



лотерейный билет. Билет оказался счастливым, и мальчишка получил целых 50 тысяч фунтов стерлингов! Так что, если хочешь разбогатеть, слушайся маму и почаще убирайся у себя в комнате!



Выигрыша в лотерею можно ждать хоть тысячу лет, но так и не дожидаться.

Гораздо больше шансов получить наследство или дорогой подарок. Наследство – это всё то, что остаётся после смерти человека. Наследство

бывает материальное, то есть то, что можно оценить: дом, квартира, земля, машина, деньги, драгоценности и др., и духовное – то, что не поддаётся оценке (традиции, титулы и др.)

Поговорим о материальном наследстве. Чаще всего его получают близкие родственники – дети, братья, сёстры, племянники... Но иногда наследниками становятся совершенно неожиданные люди или даже животные! Да, да, известен случай, когда одна миллионерша завещала все свои деньги любимой собачке.



А вот один богач из Португалии завещал все свои деньги сразу 70 людям, которых наугад





выбрал из телефонного справочника. Другой богатч из Америки, живший сто лет назад, оставил ещё более странное завещание. (Это такая специальная бумага, которую человек пишет заранее и в которой указывает, кому после его смерти достанется дом, кому – деньги и так далее.) В нём он распорядился продать после смерти всё своё имущество, состоявшее из 71 пары брюк, случайным людям. А когда все брюки продали, выяснилось, что в каждой паре было зашито по тысяче долларов!

Весёлая минутка

Американский миллионер вспоминает:

– Когда мальчишкой я приехал в Америку, в кармане у меня было только два цента. Я купил на них два грязных яблока, вымыл их и продал за четыре цента. Потом купил на них четыре грязных яблока, вымыл и продал за восемь центов.

– А потом? Что было потом? – спрашивают его журналисты.

– Потом умерла моя тётя и оставила мне в наследство миллион долларов.



2. Заработная плата

И всё же жить на деньги от богатого наследства могут очень и очень немногие. А большинство взрослых получают деньги за свою работу, то есть зарабатывают их.

На работе люди делают то, что можно продать. Это могут быть какие-нибудь товары – например, еда, книги, компьютерные





программы, одежда, мебель и так далее (приведи свои примеры!).

А могут быть и какие-то услуги – так называется работа по оказанию помощи другим людям или государству. Человек, к примеру, может работать учителем (тогда он помогает обучать детей), служить в армии (помогает защищать родину), работать врачом (помогает лечить больных), продавцом (помогает продавать товары), сторожем (помогает что-то охранять) и много кем ещё. (Какие услуги ты знаешь?)

За сделанную работу – товар или услуги – человек получает деньги. Они называются **заработной платой** (или **зарплатой**).

Понятно, что зарплата зависит от сложности работы и от того, насколько она нужна тому, кто за неё платит. Вот, скажем, чтобы работать дворником, учиться не надо – бери метлу и подметай улицу. А чтобы стать врачом и лечить людей, надо учиться 6 лет в универ-

ситете или академии. Поэтому за несложную работу дворника платят меньше, чем за сложную работу врача.

Зарплату большинство людей получают каждый месяц и постоянную – повар одну, рабочий другую, инженер третью. Но есть такие профессии, в которых зарплата у одного и того же человека бывает очень разной и не каждый месяц. Это, например, писатели, художники, актёры – то есть те, чья работа называется творческой. И это неудивительно – писателю, скажем, нужно иногда несколько месяцев или даже лет, чтобы написать книгу, за которую он потом получит деньги. То же самое можно сказать о художниках, скульпторах и других людях творческих профессий. Вот только один пример. Наверное, самая известная картина в мире – это «Мона Лиза». Её создал гениальный художник и изобретатель Леонардо да Винчи 500 лет назад. Он трудился над ней целых 12 лет! Сейчас эта картина висит в Лувре (Париж) – одном из самых популярных музеев мира – и стоит много миллионов долларов.



Леонардо да Винчи.
«Мона Лиза»

Есть работы, за которые человек получает постоянную (иногда говорят: фиксированную) оплату, как, например, у врачей и учителей. А есть ещё работы, оплата за которые почасовая. Это значит, что известна оплата за час работы и чем больше часов ты проработаешь, тем больше денег получишь (если, скажем, за час платят 100 рублей, то за два часа – в два раза больше, то есть 200 рублей, за три часа – 300 рублей и так далее).

Почасовая оплата, например, у тех, кто раздаёт рекламные листовки у входа в метро и крупные магазины.

(Приведи другие примеры работ с почасовой оплатой или узнай их у взрослых.)

А ещё бывают работы со сдельной оплатой. Это значит, что платят за выполненную работу – чем больше сделаешь, тем больше заплатят. Так, есть фирмы, которые за килограмм собранной черники платят 100 рублей. Поэтому, если ты соберёшь 10 килограммов черники, то получишь за неё в 10 раз больше, то есть 1000 рублей, за 15 килограммов – в 15 раз больше и так далее.

(Приведи свои примеры работ со сдельной оплатой или узнай их у взрослых.)

Но вообще, на свете есть почти 70 тысяч самых разных видов работ, за выполнение ко-

торых платят зарплату. Среди них встречаются очень необычные. Так, одна из самых удивительных профессий – переворачиватель пингвинов. Так называется человек, работающий в Антарктиде и помогающий подняться пингвинам, которые засмотрелись на пролетающие самолёты или вертолёты и упали на спину. Перевернуться и встать без помощи других этим неуклюжим птицам чрезвычайно трудно, поэтому к ним на помощь и спешит переворачиватель.



Или вот удивительная профессия – разогреватель постели. Этот специалист работает в одном из английских отелей. По вашей просьбе он ложится в особом костюме в вашу постель и пять минут греет её. Вам остаётся потом только лечь в тёплую кровать и сладко заснуть.

Ну а самая приятная из необычных профессий, наверное, тестер (то есть испытатель) сладостей. На эту «вкусную» работу устроился двенадцатилетний мальчик по имени Гарри, который выиграл специальный отборочный конкурс крупной кондитерской фабрики. Этому везунчику каждый день надо пробовать новые сорта конфет, а потом рассказывать серьезным дядям, понравились ему новинки или нет.



Видишь, какие разные бывают профессии! Но в каждой из них, обычная она или необычная, есть что-то интересное. Так что прав был наш великий поэт Владимир Маяковский, который однажды сказал:

Книгу перевероршив,
намотай себе на ус –
все работы хороши,
выбирай
на вкус!

Веселая минутка

Плывёт по реке крокодил, видит – мартышка моет банан.

– Что ты делаешь, мартышка? – спрашивает крокодил. А мартышка говорит:

– Дай сто рублей, скажу.

Крокодил не удержался и дал сто рублей.

Тогда мартышка отвечает:

– Что, не видишь? Банан мою!

– Надо же быть такой глупой! – усмехнулся крокодил.

– Глупая не глупая, – говорит мартышка, – а тысячу рублей в день имею.



3. Пенсии, пособия, стипендии

А на какие деньги живут люди, когда становятся пожилыми и перестают работать – ведь зарплату они уже не получают? О таких людях заботится государство и платит им каждый месяц определённую сумму денег, которая называется пенсией. Ну а тех, кто получает пенсию, называют пенсионерами. Размер пенсии обычно меньше зарплаты, поэтому немало пенсионеров продолжают где-то работать, чтобы им хватало денег.

Это интересно!

По закону мужчины у нас в России могут выходить на пенсию в 60 лет, а женщины – в 55.

Но есть некоторые профессии, часто связанные с риском для жизни, где на пенсию уходят более молодыми, например акробаты в цирке. У них очень опасная работа! К тому же



- готовиться к ней они начинают очень рано, иногда в четыре или пять лет. Поэтому акробаты начинают получать пенсию ещё молодыми, лет в 35. Клоуны тоже могут выходить на пенсию раньше, но некоторые клоуны продолжают смешить людей до самой старости.
- Военные лётчики могут получать пенсию в 45 лет – на 15 лет раньше, например, учителей или врачей. И это понятно – ведь они каждый день рискуют своей жизнью.

А кому ещё из тех, кто не работает, помогает государство? Прежде всего молодым мамам, у которых маленькие дети. Ведь мамы всё время ухаживают за малышами и не могут работать. Поэтому государство платит им, чтобы помочь в воспитании детей. Эти выплаты, то есть дополнительные деньги, называются пособием.

Точно так же государство выплачивает пособия инвалидам, помогая им справляться с трудностями.

Ещё государство платит небольшие суммы денег – они называются стипендиями – студентам,



которые хорошо учатся в колледже, институте или университете.

4. Аренда и проценты в банке, кредиты

У каждого человека есть свои вещи, которые он когда-то купил, сделал сам или от кого-то получил (например, в наследство или в подарок). Все вместе эти вещи составляют его имущество.

Если в имуществе человека есть что-то ценное – например, квартира, дача, машина, деньги, то он может на них дополнительно заработать. Как? Да очень просто – давать другим пользоваться этим на время и брать за это деньги.

Поясним на примере. Пусть у поросёнка Наф-Нафа есть два домика. В одном он живёт, а вторым не пользуется. А у волка Пиф-Пафа нет ни одного домика. Тогда он приходит к Наф-Нафу и говорит:

– Можно я поживу некоторое время в твоём втором домике? Я готов за это заплатить.



– Нет проблем! – говорит деловой поросёнок. – Плати мне сто монет каждый месяц и можешь там жить.

Когда дают попользоваться за деньги домом (или квартирой, комнатой, гаражом, дачей), то говорят, что его сдают в аренду.

Значит, в нашем примере получается, что поросёнок Наф-Наф сдал свой домик в аренду волку Пиф-Пафу.

Задача из блокнота

Иван Петрович Огурцов получил в наследство дачу и решил сдавать её в аренду за 30 тысяч рублей в месяц. Сколько денег он заработает за полгода аренды?

Но чаще всего люди, чтобы заработать, дают на время попользоваться... своими деньгами. И обычно дают свои деньги не конкретным людям, а банку (про банки мы как раз говорили на прошлом занятии). В этом случае человек приносит свои деньги в банк (говорят, что он кладёт деньги в банк), а потом через некоторое время приходит и получает обратно



и к ним ещё небольшую добавку (она называется процентами).

Другими словами, человек кладёт в банк, допустим, 100 тысяч рублей, а через год получает 110 тысяч. Получается, что за год деньги в банке немного «подросли» и принесли ему прибыль.

Опять рассмотрим пример. У поросёнка Наф-Нафа есть 100 золотых монет, и у волка Пиф-Пафа есть 100 золотых монет.

– Пойду и положу свои деньги в банк, – говорит хозяйственный поросёнок, – и через год у меня будет сто десять монет.

– А я свои деньги буду хранить в банке из-под огурцов, – говорит непрактичный волк.



И что же? Проходит год, и поросёнок забирает из банка уже 110 монет. А у волка так и осталась сотня монет в стеклянной банке (ес-

ли её у него не украли). Как видишь, положить деньги в банк выгоднее и надёжнее, чем хранить их под матрасом или в другом тайном месте.

Ты можешь спросить, а какая выгода банку брать у поросёнка 100 монет, если через год придётся вернуть 110? А вот какая: за этот год банк заработает на деньгах Наф-Нафа ещё больше. Ну, скажем, 115 монет. Поэтому, когда он вернёт обещанные поросёнку 110 монет, 5 монет останутся у него.

Итак, мы узнали с тобой ещё про два способа добывания денег – можно сдавать жильё



или другое имущество в аренду, а можно класть деньги в банк.

Кстати, в банк можно не только положить деньги, чтобы получить к ним добавку. Там можно взять деньги в долг на время (в таком случае говорят: взять кредит в банке). Но возвращать банку уже придётся большую сумму. Иначе говоря, если кто-то взял в банке в долг



(«в кредит»), скажем, 100 рублей, то возвращать уже придётся, например, 120.

Точно так же можно взять деньги в долг у другого человека (говорят: занять деньги). И в этом заключается ещё один способ добывания денег: их можно взять в кредит в банке или занять у другого человека. Но в банк придётся возвращать больше, чем ты взял.

Весёлая минутка

Дровосек пришёл к богачу и попросил у него в долг рубль. При этом он пообещал через месяц вернуть 2 рубля, а в залог (узнай у родителей, что это значит) оставил свой топор. Богач дал дровосеку рубль, а когда тот уже собрался уходить, сказал:

– Постой, я кое-что придумал. Тебе ведь будет трудно возвращать через месяц сразу



два рубля. Так, может, ты лучше вернёшь половину долга сейчас?

После долгих раздумий дровосек согласился, отдал рубль богачу и пошёл домой.

– Странно! – размышлял он по дороге. – Денег у меня по-прежнему нет, топора тоже, да ещё 1 рубль я остался должен. И что самое главное – всё правильно!

Вопросы и задачи

1. Почему поиск кладов и выигрыш в лотерею не самые надёжные способы добывания денег?
2. Что такое заработная плата?
3. Какие необычные профессии ты знаешь?
4. Что такое пенсия? Кому государство платит пенсию и почему? Есть ли у тебя родственники, которые получают пенсию?
5. Как ты думаешь, почему государство выплачивает стипендию студентам? Они ведь могут и сами зарабатывать.
6. Что такое аренда? Приведи примеры.
7. Для чего люди кладут деньги в банк?

Тест

Какие доходы получают люди? Поставьте в соответствие занятие человека и вид его дохода.

1. Собственник квартиры	А. Дивиденд
2. Предприниматель	Б. Процент
3. Вкладчик	В. Арендная плата
4. Акционер	Г. Заработная плата
5. Наёмный работник	Д. Прибыль

1 В	2 Д	3 Б	4 А	5 Г
------------	------------	------------	------------	------------

Задание

Найдите перевод слова «**дивиденд**» на английский язык. Найдите глагол с таким же корнем. Переведите этот глагол на русский язык. Почему доход от акций так называется?

Divide — делить. Дивиденд — часть прибыли, которая делится между акционерами.



Задача

Процент — это сотая часть числа. Значит, 10% — это десятая часть, 20% — пятая часть, 25% — четвертая часть, а 50% — половина.

В банк положили 20 тыс. р. Каждый год к первоначальному вкладу добавляется 10%. Сколько денег окажется на счёте через три года?

26 000 рублей

Проверь себя!

1. Люди, которые организывают собственные предприятия за свой счёт, на свой страх и риск.	Предприниматели
2. Предоставление вещей или зданий или земли во временное пользование.	Аренда
3. Ценная бумага, свидетельство о том, что вы стали совладельцем фирмы.	Акция
4. Бывает финансовый, бывает основной, бывает оборотный, бывает материнский.	Капитал
5. Доход, который получает владелец акции.	Дивидент
6. Деньги, которые выдаёт государство, чтобы помочь людям	Пособие
7. Доход, который получает владелец фирмы	Прибыль
8. Доход, который получает владелец вклада.	Процент



Молодц
ы!

«Финансовая грамотность» Федин С. Н. издательство « Вита-Пресс» 2014 год

«ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ» КОРЛЮГОВА Ю. Н.

Методические рекомендации для учителя 2–4 классы общеобразовательных организаций
издательство « Вита-Пресс» 2014 год